

公而忘私 为民造福

——追记河北内丘县柳林镇西石河村党支部书记王胜(上)

本报记者 雷汉发

最美基层干部

2014年2月19日,全国劳动模范、河北省内丘县柳林镇西石河村党支部书记王胜同志积劳成疾,病倒在全国工作一线,2月20日经抢救无效逝世。噩耗传来,西石河村村民为失去一位致富带头人而无比悲痛、惋惜。近日,河北省委作出决定,追授王胜同志“河北省优秀共产党员称号”,并号召全省党员干部认真学习他公而忘私、为民造福的奋斗精神。

情系乡里挑重担

王胜出生的西石河村,位于内丘县西部浅山丘陵区,缺水少土,自然条件差。上世纪70年代,这里是全县有名的穷村。全村600多口人以种地为生,而1000余亩耕地几乎全是“靠天收”的沙岗薄地,遇到多雨的年头还能有个收成,干旱之年几乎是颗粒无收。县里派来几茬工作队,西石河村面貌也一直难有起色。

1975年,当时的公社书记韩金堂找到不足20岁、正在当民办教师的王胜,想请他回村当村党支部书记。韩金堂看中王胜年轻又有文化。王胜当时刚刚收到保定美术学院的录取通知书,面临着“鲤鱼跃龙门”的人生机遇,但经过一番思考,他毅然决定留在农村。

王胜带领乡亲们干起了脱贫致富的第一件大事——治水。水是太行山浅山丘陵区最宝贵的资源,有水一片绿,无水处处荒。西石河村北有一荒岗,村民称之为北山,北山下有一条水沟,村民称之为北河。村里老一辈人都说,什么时候北山有了水,老百姓的日子就好过了。

王胜带领村民治水的第一仗就选在北河。1975年冬,王胜号召村民出义务工到北河修河整地,他第一个扛

起铺盖卷儿住进了工地窝棚。当时正值寒冬腊月,他们自带干粮上山,饿了就拾把柴火把干粮烤一烤,渴了就凿几块冰煮水喝。经过一冬的艰苦努力,蓄水池建成了,北山上300多亩旱地变成水浇地。当年春节,村民自编了春联“大寨北河不怕苦,挖个坑塘整二亩”来赞扬王胜,一些村民还自发刻制了一块“心存公德”的木匾,敲锣打鼓送到王胜家。

年轻的村党支部书记身体力行树立了威信,此后10年,王胜带领群众,不知流过多少汗,吃了多少苦,在贫瘠的山沟先后建成2座水库、挖出10眼大口井,村周边所有坑塘能打井的都打了井,使全村1390多亩旱地变成水浇地,粮食亩产超千斤,彻底解决了温饱问题。县委、县政府在西石河村召开农田水利建设现场会,授予王胜“治水模范”称号。

发展经济富乡亲

解决了温饱问题,王胜并没有满足。他清醒地认识到,农村要发展,经济是关键。只有村里的经济发展了,老百姓的腰包鼓了,才能奔向小康。

西石河村西南,有一眼常年喷涌的泉水,因水质好被称为“长寿泉”。王胜认定这里的泉水不一般。他采集水样跑省城去北京,先后走访了科研院所、医疗单位、地质部门,请他们对长寿泉进行化验。化验结果显示,泉水中含有30多种人体必需的微量元素,特别是富含硒元素,具有一定的抗癌作用。如此优质的矿泉水不能白白浪费,一定要让它为西石河村的经济发展做出贡献。

1990年初,王胜提出在村南山岗上开发矿泉水生产项目。经过努力争取,西石河村取得了全省第一家矿泉水开采证。1992年,长寿岗矿泉水饮料厂正式建成投产,当年获利26万元。之后,又陆续建成了“红豆沙”、“绿豆沙”、“枣仁宝”、“酸仙露”、“八宝粥”等生产线,产品多达十几个。经过滚动发

展,矿泉水厂成为固定资产1800万元、年产矿泉水6000吨的规模企业,村里的集体经济逐步有了积累。

矿泉水厂走上正轨后,王胜又把目光投向了村周边的荒山,提出了种植各类果树、建设百果庄园的设想。但有不少人觉得王胜是异想天开,他们认为丘陵区地下都是片麻岩,既没有土又存不住水,种树根本活不了。但王胜认为,过去种不活是条件、技术达不到,现在有了水、科研院校的技术和国家的政策支持,应该试一试。

2000年6月,长寿百果庄园拉开建设帷幕。建设之初,王胜就有着长远打算,把庄园定位于以生态观光为主,兼顾经济效益和社会效益,为游客开办“树上超市”,并对庄园建设的整体布局高起点地进行规划。他们以大专院校为依托单位,建立技术协作关系,聘请果树、农业、林业、水土保持、旅游等方面的专家教授参与指导。近年来,累计开发造地整理土地8000多亩,种植名、优、特、稀树种160多个、26万株,不同季节都有水果可供采摘。区内建有亭台楼阁、假山园林,与绿树相映成趣。

在最为艰苦的时刻,因患上糖尿病、冠心病,并做了换肾手术的王胜不顾医生一周最多工作3天的建议,成天奔波在打井开山的工地上,在他忘我精神的带动下,工程进展非常顺利。2004年4月,百果庄园被批准为首批国家级农业生态旅游示范点。2007年对外开放,当年实现旅游收入150万元,吸纳劳动力就业238人,间接吸纳劳动力就业136人。2011年,百果庄园被评为国家AAA级旅游景区。

在采访中,记者进入西石河村谷底往上望去,只见这里用青石砌出的梯田层层叠叠直达山顶,田里面的果树枝繁叶茂,果实累累,不少游客正在采摘樱桃、杏黄、桑葚等鲜果。果园经理王伟成告诉记者,目前绝大多数果树已经进入了盛果期,有的亩收益已经达到四五千元,西石河村已由一个远近闻名的穷山村一跃成了全县一流的富裕村。

新农村需要这样的带头人

本报评论员

村党支部书记王胜带领西石河村从一个人均收入仅有几十元的穷山村,建设成了一个集体经济发展壮大、农民生活逐步富裕、环境优美、文明和谐的社会主义新农村。由于多年积劳成疾,王胜病逝在工作一线,但他像一面不褪色的旗帜,将“为民、务实、清廉”的基层干部形象永远刻在了人民的心中。

王胜一直把人民放在心中最高位置,想群众之所想、急群众之所急。在他的身上,我们不仅看到了基层干部“不把群众的困难解决好不罢休”的坚定信念,也看到了共产党人“将艰苦奋斗

斗精神落实到点点滴滴”的坚守情怀。更为重要的是,无论是在传统农业和工业企业的发展布局上,还是在农村公共服务建设上,王胜都展现出新时期基层党员干部前瞻性的发展视野,以及敢破敢立、能闯能想的能力。

新农村需要王胜这样的带头人。当前,我国农业农村发展已经步入了新的阶段,加快农业现代化建设的任务更加繁重。我们呼唤更多的基层党员干部像王胜这样,既有广阔的发展视野,又有无私奉献、为民服务的眷眷深情,带领农民走向共同富裕的道路。

山东胶州市计生工作:

开启为民服务“微”时代

本报记者 刘志奇

这么贴心。”

今年以来,胶州市计生局围绕党的群众路线教育实践活动,通过“群众提”与“自己找”相结合,找准扶贫工作中存在的问题;坚持换位思考,设身处地站在群众立场思考问题、分析问题,带着感情开展工作、解决问题。群众关注的计生服务重点难点在哪里,便民惠民利民举措就推进到哪里。胶州人口计生微信公众号的开辟就是该局开展教育实践活动

结出的果实之一。记者注意到,这一微信公众号内设计生政策、奖扶特扶、办证程序等多个板块,群众“扫一扫”即可享受周到便捷的“一条龙”贴心服务。

同时,胶州市还开通了联通市、镇、村三级的“计生微网平台”。全市基层计生工作者统一配备移动终端,市级工作动态通过终端直接部署到镇、村,实现了计生工作的市、镇、村三级同步,落实工作的同时大大减少

了开会、印发文件等繁琐步骤。加上每村均已配备的计生专网、网络终端计算机,三级计生工作人员可随时随地利用手机查询、管理、交流相关信息,为群众打造了更为高效便捷的服务网络。

以“微信”覆盖育龄群众,以“微网”改革队伍建设,胶州市计生局借助群众喜闻乐见的数字媒体,从细微处入手,正开启当地计生工作的数字“微”服务时代。

严厉打击暴力恐怖活动

公安部部署内地开展专项行动

新疆警方启动“零点行动”严打暴恐

反恐怖旗帜和维护各族人民群众根本利益的旗帜,集中各方面力量,综合运用多种方式,下重手、出重拳,真正打出声威、打出实效,坚决遏制新疆暴力恐怖活动多发频发势头,坚决防止暴力恐怖、宗教极端活动向内地发展蔓延,确保全国及新疆社会大局的稳定。

按照公安部部署,各地公安机关要立足于主动出击、先发制人,全面汇总梳理涉及暴恐、宗教极端犯罪线索,及时发现、坚决打掉一批涉恐涉疆的犯罪团伙和犯罪分子。要紧密结合社会治安管理工作,协调有关管部门加强基础调查和安全管理,大力强化对涉恐活动的源头防范。

自治区公安厅表示,此次新疆公安机关的抓捕行动重点针对“在网上传播暴恐音视频、宣传煽动‘圣战’人员”、“有现实危害的涉恐重点人员和极端重点人员”多次参与危安、涉暴轻微犯罪未经处理尚未悔改人员”“今年以来参与暴恐团伙和宗教极端团伙人员”四类人员开展。

形成合力。要正确把握、严格执行党的民族宗教政策,精准打击暴力恐怖和宗教极端犯罪分子,依法保护少数民族群众合法权益。要大力宣传党和政府打击暴力恐怖活动的鲜明立场和坚定决心,教育引导广大人民群众切实增强反恐、防恐意识。

新华社乌鲁木齐5月25日电 (记者于涛)新疆23日启动严打暴恐活动专项行动以来,全疆各级公安机关闻令即动,在前期侦查、调查、摸排的基础上主动进攻、严查深挖,于25日凌晨实施“零点”抓捕行动,迅速打掉一批暴恐团伙,抓获一批犯罪嫌疑人,缴获一批制爆工具、材料及管制刀具,对暴力恐怖活动形成“快、稳、准、狠”的严打态势。

自治区公安厅表示,此次新疆公安机关的抓捕行动重点针对“在网上传播暴恐音视频、宣传煽动‘圣战’人员”、“有现实危害的涉恐重点人员和极端重点人员”多次参与危安、涉暴轻微犯罪未经处理尚未悔改人员”“今年以来参与暴恐团伙和宗教极端团伙人员”四类人员开展。

23日以来,和田、喀什、阿克苏等

地公安机关组织力量对“四类”人员进行梳理排查,至25日凌晨抓获一批犯罪嫌疑人。目前,公安机关已依法开展进一步审讯深挖工作。

自治区公安厅介绍,此次抓捕的涉暴力恐怖犯罪的嫌疑人基本以80后、90后为主体,他们大多通过互联网和多媒体卡等载体观看暴恐音视频,传播宗教极端思想,学习“制爆方法”和“体能训练方式”,借助QQ群、短信、微信以及非法讲经点等交流制爆经验,宣扬“圣战”思想,密谋袭击目标等。

据悉,5月以来,和田、喀什、阿克苏三个地区公安机关针对复杂、严峻维稳形势,严查深挖各类违法犯罪活动,共打掉23个涉恐涉爆和宗教极端犯罪团伙,抓获200余名犯罪嫌疑人,收缴200余枚各类爆炸装置。

新疆各地公安机关将继续重点围绕暴力恐怖和宗教极端团伙、制枪制爆窝点、恐怖训练窝点以及具有现实危害的暴力恐怖和宗教极端分子,暴力恐怖和宗教极端违法犯罪在逃人员,下重手、出重拳,坚决把暴力恐怖分子的嚣张气焰打下去。

“光盘行动”成为热词、餐饮消费倡导理性、节约观念深入人心……

中央出台八项规定和厉行节约反对浪费的系列举措以来,社会公众响应号召,积极参与各种节约行动,餐饮企业推行科学文明消费模式,节俭正在成为更多人的生活习惯。

“光盘行动”蔚然成风

饭后在微博上晒“光盘”照,这是徐志军一年来每天必做的一件事。

2013年1月16日,就职于国土资源报社的徐志军一口气发了9张图片、一组视频和一段这样的文字:“有一种节约叫‘光盘’,有一种习惯叫‘光盘’”。“光盘行动”就这样正式发起。

在党中央制定出台八项规定,倡导厉行节约反对浪费的大背景下,“光盘”迅速成为流行语,拒绝“剩宴”的理念被更多人接受。

如今,徐志军所在报社的食堂因为“光盘行动”发生了不小的变化。“吃饭人数没变,但食堂的采购量减少了20%,每月节约费用五六千元。”他说,“以前食堂早餐、午餐总共产生3桶垃圾,现在也减少到1桶。”

“我会继续坚持晒‘光盘’,希望能在坚守中引起更多人关注,让更多人养成爱惜粮食、节约粮食的好习惯。”徐志军说。

为减少“舌尖上的浪费”而努力的不止是徐志军。为了倡导学生勤俭节约,从去年5月开始,烟台大学吴明华等7名餐厅保洁员捡食学生剩饭。这件事引发社会广泛关注,“光盘行动”再成热词。

在湖北、河南、重庆、江苏等地高校,不少师生自觉抵制“舌尖上的浪费”,做“光盘行动”的践行者。为提倡节俭,不少高校食堂和饭店推出半份菜、小份菜,满足不同饭量人的需求,减少浪费。

餐饮企业倡导新风

在全社会倡导形成文明、科学、健康的餐饮消费新风尚,企业的行为发挥着重要作用。

中央八项规定实施以来,商务部、国家旅游局制定了《关于在餐饮业厉行勤俭节约反对铺张浪费的指导意见》,中国烹饪协会也制定了《餐饮行业厉行节约反对食品浪费公约》,并向全国餐饮企业发出“厉行勤俭节约,反对铺张浪费”的倡议。

全国餐饮企业积极行动,启动宣传月活动,通过网站、微博、微信等平台,向全国餐饮企业倡导弘扬厉行节约的传统美德,彰显企业社会责任,树立行业新风。餐饮企业还积极通过标语、店内海报、视频资料、点餐提示等多种形式,为消费者营造拒绝浪费、理性点餐的氛围。

在哈尔滨,“东方饺子王”餐厅每张餐桌上都放着倡导“光盘行动”的桌纸。同时,餐厅还根据以往用餐者的剩餐量,调整菜品的分量,在满足消费者需求的同时,剩餐现象明显减少。

此外,餐饮企业还加大了服务规范标准制定工作投入,加快标准体系的健全,研究制定餐饮行业反对餐桌浪费工作的奖惩制度。在安徽,省质量技术监督局最新出台的《节约型餐饮评价标准》将于6月12日起施行,将通过标准化的方法,对节约提醒、节约型菜单设计、退换餐调等方面作出细致明确规定,提倡节约、杜绝浪费。

节俭观念深入人心

马年春节,天津市蓟县穿芳峪乡毛家峪村的王桂平家里,蔬菜肉类海鲜样样有,但量不是很多,而爆竹只有短短的两挂。

“咱走上了致富路,过上了好日子,但节俭的好传统不能丢,有钱也要花到正地方。”王桂平说,“前几年每年光鞭炮要花好几千元,今年有个百十块钱就够了,不能浪费。”

倡节约反浪费的新风吹拂下,不少人在春节购置年货乃至日常生活中都更注重勤俭节约,消费观念和生活方式都有不同程度改变。

在福建省晋江市磁灶大埔村,村民说:“中央有八项规定,我们村也有‘十项规定’,婚丧喜庆办几桌酒,花多少钱,都有村规。”

通过提倡喜事新办、丧事简办,大埔村村民们将节约下来的资金捐给村里的爱心慈善援助站,用于救助村里的生活困难户、病灾户等,每季度还向村里的贫困户、低保户等发放米、油、盐等爱心物资。

包括茶叶包装在内的各类商品过度包装现象,也在节约新风影响下悄然变化。记者今年3月在皖南区域的多个茶叶交易市场发现,简易包装、小包装甚至散装茶越来越常见。

专家表示,在厉行节约反对浪费的“组合拳”发力下,愈演愈烈的茶叶过度包装现象,终于被踩住“刹车”,礼盒从奢华走向简洁,显示包装市场理性、健康的消费观念正在回归。

文/新华社记者 华春雨 雷敏
(新华社北京5月25日电)



5月24日,小学生在常州市110千伏城南变电站内参观供电设备。儿童节前夕,江苏省常州市局前街小学的44名学生受邀走进该市供电公司,学习发电流程、电费缴纳方式以及节约用电常识。奚青兰摄(新华社发)